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Постановка проблеми. На етапі інтелектуально-інформаційного розвитку сучас-
ного суспільства і підвищення ролі людського фактора в його динаміці необ-
хідні нові підходи до професійної підготовки педагогічних кадрів. Це обумов-

лено як зміною характеру педагогічної праці, так і потребою в креативних, рефлексивних, 
проектно-технологічних здібностях фахівців.

Аналіз шкільної практики дозволяє говорити про те, що одне з головних завдань – пе-
редавання учням досвіду ціннісно-естетичного й творчого ставлення до дійсності вирішу-
ється сьогодні не повною мірою. Ця ситуація призводить до зниження та нівелювання рів-
ня якісної освіти й культурно-естетичних цінностей майбутніх громадян. Зміна ситуації, що 
склалася в шкільній практиці, пов’язана з подальшим удосконаленням якості професійної 
підготовки педагогів, а насамперед викладачів музики.

аналіз останніх досліджень. Філософський аспект творчої активності як показника і 
важливої характеристики діяльності, у тому числі і професійно-педагогічної, одержує тео-
ретичне обґрунтування в працях В.С. Біблера, Л.С. Виготського, С.С. Гольдентріхта.

Розуміння активності як складної, комплексної характеристики особистості (дослі-
дження М.Є. Воробйова, Ф.Н. Гоноболіна, Ю.М. Кулюткіна, В.І. Лозової, Е.Ю. Мизюрової, 
С.О. Сисоєвої, О.Г. Сущенко, Б.М. Тєплова, В.В. Штепенка та ін.) відкриває широкі можли-
вості в плані вивчення й формування творчої активності як особистісної якості, що включає 
внутрішні (потреби, мотиви, цінності й ідеали, образ «я», здібності та ін.) і зовнішні (систе-
ма відносин особистості і діяльності) аспекти.

Формулювання мети. Мета статті полягає у дослідженні проблеми формування у су-
часних педагогів музики творчої активності як показника їхньої професійної діяльності та 
конкурентоспроможності на сучасному етапі. 

Виклад основного матеріалу. Значні труднощі виникають сьогодні в підготовці педа-
гогів музики. Факти свідчать про те, що реформування змісту й технології професійної підго-
товки студентів музично-педагогічних факультетів вищої педагогічної школи не завжди по-
зитивно відображається на якості їхньої музичної освіти, рівні музично-педагогічної культу-
ри й готовності до музично-творчої професійної діяльності.

ТеореТичні Та МеТодоЛогічні  
Засади проФесійної осВіТи

 О.С. Білоус, 2015
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Модернізація сучасної музично-педагогічної освіти в умовах розширення соціокуль-
турного простору й підвищення рівня професіоналізму педагогів музики пов’язана з ре-
алізацією в професійній підготовці двох аспектів: розвитку морально-естетичних якостей, 
інтелектуально-музичних здібностей студентів і забезпечення умов для виявлення творчо-
го потенціалу при вирішенні ними навчальних завдань. Новизна підходу в підготовці май-
бутніх педагогів музики полягає в людському вимірі, тобто у формуванні цілісного «обра-
зу» особистості педагога-професіонала.

Інтегруючий характер музично-педагогічної діяльності як важливої складової цінніс-
ного ставлення студентів до професійної праці обумовлює інноваційні зміни в спеціальній 
підготовці сучасних майбутніх педагогів музики.

М.С. Каган вважав, що оволодіння музично-професійною діяльністю поєднує в собі чо-
тири компоненти: пізнавальний, ціннісно-орієнтований, перетворюючий і комунікативний, 
які становлять основу підготовки студентів до обраної професії [2].

Якість професійної підготовки педагогів музики багато в чому залежить від позиції сту-
дента в навчальному процесі й нестандартного ставлення його до різних видів навчальної 
діяльності.

Процес професійного становлення, духовне, моральне та інтелектуальне зростання 
особистості багато в чому визначається рівнем її активності.

Активність є важливою біологічною властивістю людини. Недооцінка цієї властивос-
ті особистості в навчально-виховному процесі будь-якого типу навчального закладу поро-
джує ті прорахунки, що мають місце в практиці вищої школи, у підготовці сучасних конку-
рентоспроможних кадрів (особливо педагогічних). Активність є дійовим засобом мобіліза-
ції музично-естетичних ресурсів особистості майбутнього педагога, нових його можливос-
тей в освоєнні досвіду музично-педагогічної діяльності, потреби в естетичному самороз-
витку.

За твердженням М.І. Киященко та М.Л. Лейзерова, завдання професійної підготовки 
майбутніх фахівців полягає в тому, щоб «привести творчі потенції, закладені в кожній лю-
дині, в активний, діючий стан, створюючи умови для того, щоб життєдіяльність учнів змо-
гла стати життєтворчістю» [5, с. 21].

Помилка попередніх поколінь у трактуванні особистості як пасивного об’єкта середо-
вища й обставин не переборена й у сучасній практиці виховання та навчання. Активність як 
важливий фактор професійного становлення майбутнього фахівця усе ще не одержала на-
лежного теоретичного обґрунтування. 

Вивчення питання про характеристику творчої активності як показника рівня професі-
оналізму сучасного фахівця неможливе без конкретизації її сутності.

Аналіз теоретичних пошуків щодо сутності поняття «творча активність» дозволяє дійти 
висновку про те, що це складне особистісне утворення є важливою характеристикою діяль-
ності, умовою і результатом її, але в той же час її можна розглядати як цілісну якість особис-
тості фахівця, що виступає системоформуючою ланкою в структурі його професіоналізму. 
На наше глибоке переконання, при визначенні сутності досліджуваного явища необхідно 
виходити з особистісно-діяльнісного підходу. Важливо враховувати, що творча активність є 
найважливішою якісною характеристикою творчої особистості, її здібностей, що забезпечу-
ють динаміку професійного зростання й саморозвитку. У той же час вона виступає стійкою 
характеристикою діяльності людини, що перетворює умови і її результати, що забезпечує 
нестандартний підхід і творче вирішення поставлених завдань у різноманітних видах діяль-
ності. Творча активність є особистісно-діяльнісною характеристикою людини.

У своєму дослідженні ми будемо виходити з того, що творча активність педагога музи-
ки – це складне особистісне утворення, яке поєднує у своєму змісті прагнення й готовність 
за внутрішнім переконанням здійснювати ініціативні, нестандартні, самостійні дії у вирі-
шенні завдань музично-педагогічної, продуктивної діяльності, що виражається в умінні від-
ходити від шаблону, асоціативному мисленні, емоційному сприйнятті музично-педагогічної 
дійсності, стійкій потребі в імпровізації і творчості. 

Це загальне визначення творчої активності має потребу в більш детальній конкрети-
зації, тому що її зміст визначається специфікою індивідуальних і вікових характеристик осо-
бистості й особливостями діяльності, професійної сфери, обраної людиною. 
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Визначення змісту творчої активності як найважливішої риси професіоналізму сучас-
ного педагога музики передбачає врахування особливостей студентського віку і структур-
них компонентів особистості студента.

Студентський вік – це період активного формування внутрішньої потреби особистос-
ті співвідносити власні прагнення з інтересами суспільства. Дослідники цього вікового пері-
оду Б.Г. Ананьєв, О.В. Дмитрієв, М.І. Дьяченко, Л.О. Кандибович, О.М. Матюшкін, О.Г. Мо-
роз, Г.С. Костюк, А.В. Петровський та ін. розглядають студентство як специфічну соціально-
професійну групу з урахуванням їхнього особистісного місця в структурі держави, соціаль-
ного знання, соціально-психологічних і політичних рис. Студенти – це відносна спільність 
особистостей, обумовлена домінуючою єдністю мети й завдань у справі оволодіння профе-
сією, а також ідентичними організаційними структурами життєдіяльності, що забезпечують 
результативність впливу усіх факторів вузівського навчально-виховного процесу.

Підвищення ролі людського фактора в житті суспільства і його творчого начала обу-
мовлює необхідність удосконалення якостей особистості, що забезпечують її творчу пози-
цію і нестандартний підхід до вирішення завдань, які стоять перед нею.

Я.О. Пономарьов, узагальнюючи, аналізуючи якості творчої особистості, вважає, що 
їй властиві «неабияка енергія, наполегливість, винахідливість, пізнавальні здібності...». Та-
кож він відзначає, що неабияку роль відіграють такі риси, як прагнення до відкриттів, завзя-
тість, наполегливість, інтуїція, творчі здібності, прагнення до розвитку й духовного зростан-
ня, спонтанність, оригінальність [4, с. 225–226].

Досліджуючи структуру творчої особистості, О.Н. Лук виділяє такі риси цього складно-
го особистісного утворення: готовність до ризику; імпульсивність, поривчастість і незалеж-
ність суджень; прагнення критично ставитися до викладачів і навчальних програм; нерів-
номірність успіхів у навчальних предметах; почуття гумору і схильність до жарту; самобут-
ність, але без вигадливості, «оригінальничання»; «пізнавальна скрупульозність»; небажан-
ня сприйняти на віру критичний погляд на такі речі, що нібито повинні стати «священни-
ми»; сміливість уяви і думки [3, с. 85–88].

Аналіз наукової літератури з досліджуваної проблеми дозволяє говорити про те, що 
багато дослідників розглядають активність і її творчу характеристику як складне особистіс-
не утворення, спрямоване на творення, перетворення, пошук і відкриття нового.

Але варто враховувати і той факт, що активність у професійній підготовці студентів є 
не просто їхнім діяльним станом, але і якісним показником навчальної і, як наслідок, про-
фесійної діяльності.

Рядом досліджень доведено, що найбільша творча активність у процесі занять музи-
кою проявляється в самостійній музичній пізнавальній діяльності, що сприяє інтенсивному 
мисленню, інтенсивній роботі пам’яті, уяви (О.О. Апраксіна, Л.А. Баренбойм, Н.О. Ветлугі-
на, М.Ф. Гнесін, Г.Г. Нейгауз, Г.С. Рігіна, Б.М. Тєплов, Б.Л. Яворський, П.М. Якобсон). Саме 
домінування креативності в системі навчання й розвитку творчої індивідуальності студента 
може допомогти становленню майбутнього педагога-професіонала.

Змістовний аспект творчої активності як інтегративного особистісно-діяльного утво-
рення поєднує в собі інтереси і потреби, спрямованість і схильності, рівень розвитку ін-
телектуальних, емоційних, вольових якостей і дії, що обумовлюють результативність різ-
них видів діяльності студентів. Багатоаспектність змісту визначає і багатокомпонентність її 
структури.

Зміст творчої активності, на нашу думку, має багатокомпонентну структуру, що 
об’єднує в собі такі компоненти: мотиваційний блок; блок творчих здібностей; пізнавально-
операціональний блок; емоційно-вольовий блок; оцінний блок. Усі перелічені компоненти 
взаємозалежні та взаємообумовлені. 

Зміст творчої активності як складного особистісного утворення формується всіма сто-
ронами внутрішнього світу особистості: інтелектуальними, емоційними, вольовими, нави-
чками, звичками, здібностями.

Мотивація музично-творчої діяльності значною мірою обумовлена, на наш погляд, 
природою і специфікою музичного мистецтва. У зв’язку з цим важливими мотивами твор-
чої активності є інтерес студентів до музичного мистецтва й музично-педагогічної діяль-
ності. «Він виявляється як потреба до сприйняття, розуміння і виконання музичних творів, 
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прагнення до глибоких емоційних переживань, бажання прилучити школярів до музично-
го мистецтва, навчити їх любити і розуміти музику» [1, с. 20].

Творча музично-педагогічна діяльність тренує і розвиває пам’ять, мислення, спосте-
режливість, цілеспрямованість, ініціативу, самостійність. Саме ці якості особистості є осно-
вою розвитку творчої активності. 

Творча активність як здатність до продуктивної діяльності включає в себе потребу й 
уміння формулювати оригінальні музично-педагогічні проблеми, знаходити нестандартні 
способи їх розв’язання, використовувати набуті знання в нових ситуаціях.

Творча активність як складна якість особистості у своєму розвитку проходить кілька 
рівнів: описово-констатуючий (низький), рівень розуміння музики (середній) і рівень тлу-
мачення (високий). Характеристику рівнів наведено в табл. 1.1. 

Таблиця 1
Характеристика рівнів прояву творчої активності особистості

Передумови творчої 
активності

Рівні
Високий Середній Низький

Досвід сприйняття 
музики

Найрізноманітніші 
музичні твори понад 
програму

Музичні твори у межах 
програми

Нижче вимог програми

Інтерес до музично-
педагогічної діяльності

Стійка, усвідомлювана, 
яскраво виявлена 
потреба у музично-
педагогічний діяльності

Музичні інтереси 
обмежені вимогами 
програми та викладача

Зовнішньо не 
виражений інтерес до 
музично-педагогічної 
діяльності. Заняття 
епізодичні

Знання та навички в 
галузі аналізу

Виявляє можливості 
засобів виразності 
в музичних творах, 
виконавської діяльності 
та в передаванні змісту

Володіє засобами 
виразності, але не 
пов’язує їх зі змістом 
музично-педагогічної 
діяльності

Має труднощі в аналізі 
засобів виразності 
музично-педагогічної 
діяльності

Здібність до оцінювання 
музичних явищ

Обґрунтована 
мотиваційна оцінка, 
забарвлена власним 
ставленням. Рівень 
тлумачення. 

Узагальнення даних 
аналізу в словесній 
формі, але без 
мотивування власної 
позиції. Рівень 
розуміння

Відсутність узагальненої 
та обґрунтованої оцінки. 
Описово-констатуючий 
рівень

Низький рівень – інтерес до музично-педагогічної діяльності має епізодичний харак-
тер, наслідування переважає над самостійністю й ініціативністю, репродуктивна діяльність 
переважає над творчим підходом до вирішення навчальних проблем, негативне ставлен-
ня до навчання. 

Середній рівень – має місце інтерес до музично-педагогічної діяльності, переважає 
позитивна мотивація в навчальній роботі, епізодично проявляється прагнення студентів до 
пошуку самостійних рішень, наполегливість і цілеспрямованість дій, потреба в нестандарт-
ному виконанні навчальних завдань, в окремих навчальних ситуаціях має місце імпрові-
зація і часткове творче вирішення навчальних проблем. Діяльність студента має частково-
пошуковий характер.

Високий рівень – має місце стійкий пізнавальний інтерес і прагнення до творчої 
музично-педагогічної діяльності, розвинуті творчі здібності, необхідний комплекс інтелек-
туальних, емоційних і вольових властивостей і умінь особистості, які дозволяють самостій-
но й нестандартно вирішувати навчальні завдання. 

Зростаючі вимоги до особистості сучасного вчителя, до рівня його професіоналізму й 
характеру педагогічної діяльності визначають необхідність модернізації професійної підго-
товки педагогічних кадрів в умовах вищої школи. Аналіз вузівської практики дозволяє гово-
рити про те, що традиційна система навчання студентів не цілком відповідає новим вимо-
гам, що висуваються до рівня їхнього професіоналізму. Орієнтація на предметне навчання, 
ігнорування індивідуальності, перевага репродукції в навчальному процесі негативно по-
значається і на рівні творчої активності майбутніх учителів.
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Завдання полягають у тому, щоб змінити позицію студента в навчальному процесі з 
пасивного і стороннього спостерігача (у якій він перебуває при традиційній організації за-
нять у вищій школі) на активного учасника навчальної роботи, суб’єкта власної освіти і про-
фесійного саморозвитку, самоствердження.

Оскільки творча активність майбутнього вчителя – це його здатність до цілеспрямова-
ної і планомірної педагогічної діяльності щодо формування духовних цінностей у себе й в 
учнів, то важливо змінити характер професійно-педагогічної підготовки таким чином, щоб 
учити студентів умінню звільнятися від шаблону, стереотипу і заборон, умінню брати на 
себе ініціативу пошуку нового, невідомого й розвивати в них здатність до свідомого само-
контролю, організованості, творчого вирішення навчальних завдань.

А це можливо лише в тому випадку, якщо переорієнтувати навчальний процес із пред-
метного на особистісно орієнтоване навчання.

Висновки і перспективи подальших розвідок. Однак проведене дослідження не є ви-
черпним у розробці досліджуваної проблеми. Виконана робота дозволяє побачити пер-
спективи подальшого вивчення проблем якості підготовки сучасних фахівців. З вивченням 
цих питань ми пов’язуємо подальшу дослідницьку роботу з визначення шляхів підвищення 
якості підготовки сучасного педагога і забезпечення високого рівня його професіоналізму. 
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В статье обосновывается необходимость модернизации подготовки педагогических кадров в 
условиях высшей школы. Рассматривается проблема формирования творческой активности совре-
менного специалиста как важной составляющей его самостоятельной креативной профессионально-
педагогической деятельности. 
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The necessity of modernization of teacher’s training in terms of higher education is substantiated in 
the article. The issue of formation of creative activities of modern specialists as an important component 
of their independent creative professional and educational activities is examined.
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